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IV. Olympiade der Jungen Mathematiker
! der DDR 1965 :
ILssungshinweise und Punktbewertungstabelle

Bezirksolympiade - Olympiadeklasse 9 - l. Tag

Achtung: Die Bemerkﬁngen im Vorspann zu den LSsungshinweisen

1.

2

Bestell-Nr., 30 01 65=1

der l.Stufe gelten auch fir die Bezirksolympiade.

Die auf den Auftrag bezogenen Tagesleistungen - 5 Punkte
der beiden Betriebe seien a und b, die herzustel-

lende Gesamtmenge sei p.

Dann gilt 12 (a+b) = p. vV

In den ersten beiden Tagen wird ein Sechstel des

Auftrages geschafft. Die restlichen fithf Sechstel

s0ll das Werk B in x Tagen sohaffen.

Da a=1,5bist, gilt NI 4
12 + 1,5b +12 b = p. .
Daraus folgt ‘30b = po v

Das heisst: Werk B hédtte allein den Auftrag in

30 Pagen ausfiihren kbnnen. Die restlichen fimf V'
Sechstel sohafft es also in 25 Tagen. Die benttig—
tgn Teile stehen 27 Tage nach dem Beginn der Arbei- J
ten in beiden Werken zur Verfiigung.

Man klammért zundohst 3 aus. v 8 Punkte

2 .
Jeder der Su@manden von der Form TRCET)) lasstvq,
sioh als Differenz zweier Briiche schreiben:
2 g rdiiiy e
a(a+2) ~a a¥ . Vv v/
Daher lautet die zu bereochnende Summe \ :
] ] 1<) 1 1 1

x=3(-5--7 +7-'§+00¢on esece =BT +BI—-3-3') Vv

=3"I§'% - .
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3. ABCD sei das seforderte Quadrat, M der Mit- " 6 Punkte
telpunkt des Halblcreiees und E ein Endpunkt des
Durchmessers.

Es gilt

MB: BC=1:2
D:l.e Senkrechte zu AE in B sohneidet die Verlén-
gerung von MC im Punkt F.
Dann gilt
4 MBC~AMEF '
Daraus folgt: : G
ME : BF=¥B : B0 =1:2. g
Also gilt EF = 2 ¥E.
Konstruktion:
Man errichtet auf dem Durchmesser in E die
Senkrechte und trégt auf ihr EF = 2 ¥E ab.
Man verbindet M mit F und erhdlt C als Sohnitt—
punkt von MF mit dem Halbkreis.
Danach ist das Quadrat leioht zu konstruieren.
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IV, Olympiade der Jungen Mathematiker
der DDR 1965
Losungshinweise und Punktbewertungstabelle

Bezifksolympiade - Olympiadeklasse 9 - 2. Tag

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Losungshinweisen
der l.Stufe gelten auch fiir die Bezirksolympiade.

‘4. Bezeichnet man die erste Zahl mit n, so erhilt 7 Punkte
man '

n (n#l)(n+2)(n+5) +1=n*+6n + 1102 +6n +1

(n2 + 30 + 1)2

5. Wenn Peter die Wahrheit gesagt hétte, miisste Bdr- 7 Punkte
bels Feststellung falsch sein, da von beiden ge- :
nau einer die Wahrheit gesagt haben soll. Diese
Annehme fithrt zum Widerspruoch, da auch Peter die
Zahl als irrational charakterisiert hat. Also hat
Bdrbel die Wahrheit gesagt. Demnach ist die Aus-
sage von Klaus falsch und Inges Angabe stimmt.

)

Aus ihr folgt: 1
. Die Auséagen von Ginter und Monike sind lber-
flﬁs:ig. 7
6. a) Der zusammengesetzte Ktrper wird von "~ 7 Punkte

12 Fldéochen begrenzt, die die Form kongruenter
: ‘Rhomben haben.
i b)) Vha a’ + 6 » %az . % = 287 .

‘Bestell-Nr. 30 01 65-1
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